Ekstraoppgaver om handel. 

ECON1210  05.05.08

Tone Ognedal

Ekstraoppgave 1 
Anta at Land A med 100 enheter arbeidskraft kan produsere 100 tonn frukt eller 100 tonn kjøtt. Land B kan med samme mengde av sin arbeidskraft produsere 80 tonn frukt eller 20 tonn kjøtt. Bruk dette talleksemplet til å forklare hva som menes med komparative fortrinn, og forskjellen på absolutte og komparative fortrinn. Gi et eksempel på hvordan begge landene kan komme bedre ut dersom de utnytter sine komparative fortinn og bytter varer.

Ekstraoppgave 2
Vi ser på et marked med fullkommen konkurranse. I utgangspunktet er det ikke åpent for handel. Tilbudskurven fra innenlandske produsenter er stigende og etterspørselskurven for innenlandske konsumenter er fallende. La 
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 være likevektspris og  –kvantum når det ikke er handel (autarki). Anta så at det åpnes for handel og at verdensmarkedsprisen p ligger over 
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. Hvilke endringer i markedet vil dette føre til?  Forklar! Hvem kommer bedre ut og hvem kommer dårligere ut av at det åpnes for handel i dette markedet? Hva er den samfunnsøkonomiske gevinsten ved å åpne for handel?

Hjelp til løsning på neste side!

Hjelp til løsning av oppgave 1

Se S&W 40-42 og 427-428 

Tegn opp figur med landenes produksjonsmuligheter – som vist nedenfor. Vi ser at land A kan produsere mer enn land B av både frukt og kjøtt for samme mengde arbeidskraft. Land A har altså et absolutt fortrinn i produksjonen av frukt og kjøtt. Land B har imidlertid et komparativt fortrinn i produksjonen av frukt: Landet kan produsere 4 tonn frukt for hvert tonn kjøtt. Land A derimot kan bare produsere ett tonn frukt per tonn kjøtt, og har dermed komparativ fortinn i produksjon av kjøtt. 

Mulighet for bytte: Land B er villig til å betale inntil 4 tonn frukt for et ett tonn frukt. Land B er villig til å selge et tonn kjøtt for minimum et tonn frukt. Til en pris på kjøtt på mellom 1 og 4 tonn frukt vil altså begge landene tjene på å bytte. 

Hjelp til løsning av oppgave 2

Når det åpnes for handel vil ingen produsenter selge til lavere pris enn p og ingen konsumenter får kjøpt til lavere pris enn p. Markedsprisen blir altså p for produsenter og konsumenter. Siden 
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vil de innenlandske produsentene selge mer, og de innenlandske konsumentene vi kjøpe mindre enn i situasjonen uten handel. Produsentene produserer nå 
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 og konsumentene kjøper 
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 (se figur). Siden prisen har økt med handel har produsentene kommet bedre ut og konsumentene har kommet dårligere ut. 
Samfunnsøkonomisk gevinst:

Arealet A er gevinsten ved at kvantumet 
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nå kan selges til prisen p som ligger over MK-kurven, dvs det er profitten på det økte kvantumet som følge av den økte prisen. Arealet B er gevinsten av at produsentene nå kan selge kvantumet 
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til prisen p som overstiger innenlandske konsumenters betalingsvillighet for dette kvantumet. 
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